

香港文匯報訊(記者 顧一丹 廣州報道)由穗港澳青年研究所與港澳台等青年研究機構合作的「穗台港澳青年創業比較研究」昨日在穗發布研究結果,發現在四地中,香港青年的創業意願與信心最低,廣州青年創業意願最高,而台灣在創新意識與市場觸覺上高於其他地方,澳門青年則最有冒險精神。

是次研究於2012年5月至9月在四地發放2,600份問卷,調查年齡18歲至35歲的青年創業情況。調查顯示,與創業相關的自我評估中,廣州青年的合作精神(76.9%)、積極進取(72.2%)、樂觀自信(69.6%)、意志堅定(65.4%)、務實(75.1%)幾項指數最高,但冒險精神最差,創新與市場觸覺也較差。香港青年則有4項最低,分別是積極進取(61.1%),樂觀自信(55.7%),創新意識(45.3%),意志堅定(52.8%)。

在創業意願方面,穗台兩地青年亦明顯高於香港,兩地表示對創業感興趣的青年比例都達60%,澳門也有53%,而香港僅有43.6%。為創業做準備的青年人數比例香港也顯著低於廣州二成,低於台灣一成,僅為26%。

穗青創業最多功利求財

在創業動機的調查中,廣州青年初次創業的功利型比例最高,即追求財富。香港功利型比

例最低,香港青年的創業動機主要為成就型動機,即想證明自己,贏得尊重,做自己喜欢做的事情等,佔68.7%。而台灣青年創業則多為生存型創業。

不過,從現實已創業的青年中調查顯示,生存性創業最高的是廣州,港台其次,澳門最低。廣州青年創業多是由於就業市場的劣勢,因此相當部分是為了生存而創業,而台灣青年已經逐步擺脫生存型創業,邁向發展創新型。

港青創業難 缺場地經驗

從創業途徑看,香港青年所期望的資金來源主要是個人與家庭,比例高達71.1%,其次是銀行貸款與政府政策性貸款,然後才是社會關係。調查顯示,香港青年對於政府的創業類政策支持了解程度在四地中最低。調查人員表示這與香港青年創業意願最低有關。在行業選擇上,香港有35.7%的人將銷售行業作為自己創業的首選行業。教育培訓與文化娛樂行業各佔

14.3%。

在制約青年創業的困難調查中,香港青年面臨缺乏創業場地,缺乏管理經驗的問題,研究人員認為這與香港地價高企以及政府提供的就業培訓較少有關。

創業成本日增 青年難捱

香港中華基督教青年會主任幹事蕭婉玲分析,香港青年創業意願最低主要有四個方面的原因,一是地產化經濟發展模式造成的營商成本高企,青年難以應付。二是香港金融地產投機成本較低,三是青年難以踏入香港六大優勢產業的門檻,四是社會對於創業的支援不足。她表示,在香港創業成本越來越高的情況下,也有一些青年把眼光投向內地,調查中就有一位開設網店的香港青年,大部分營業額都來自內地網友。在大中華區域創業將成為香港青年創業的一個趨勢,但是內地的行政審批繁瑣等對於香港青年來說依然是一大障礙。



香港中華基督教青年會主任幹事蕭婉玲分析香港青年創業情況。 廣州辦

逾半青年有住屋問題 「3字頭」重災

香港文匯報訊(記者 廖穎琪)「買樓搬開住」曾經是不少年輕人的儲蓄目標,但近年樓價、租金勁升,令這個夢變得遙不可及。有青年組織的調查發現,超過一半受訪青年稱有住屋問題,包括租金太貴、太擠迫及缺乏私人空間等。逾90%「無殼蝸牛」表示,每月最多只能負擔少於9,000元租屋,為減省租金開支,會搬到偏遠地方、租住劏房等,該組織建議政府盡快建立針對青年的長遠房屋政策,讓青年安居樂業。

多怨太迫缺私人空間

浩洋青年商會昨日發表《青年住屋政策調查報告》,青商於去年10月至12月期間,訪問941名年齡介乎18歲至40歲的青年,當中約64%擁有大學或以上學歷,逾80%收入不足2萬元。結果發現,56%受訪者表示有住屋問題,其中31歲至35歲群組的情況最嚴重,逾60%稱有住屋問題;當中最多人表示「太擠迫」及「沒有私人空間」,分別高達250人。調查又發現,75%受訪者認為,現居的房屋面積較所需面

積為細。近半受訪者現居的房屋面積為400呎至699呎,但相應的期望居所面積則為700呎至999呎,相差僅百多呎。行政會議成員林奮強應邀出席發布會時表示,現時內地及新加坡等地的人均居所面積較香港起碼多1倍,但市民理想的居所,與現時居所「只是多間房,這是十分可悲」,又認為特區政府已運作逾10年,應該有足夠經驗解決房屋問題。

租金猛於虎,現時市區單位租金動輒萬元。但有91%受訪者表示,每月最多只可負擔少於9,000元用作租金開支。青商認為相信很多青年在現時租金水平下感到壓力,或需搬到較偏遠的地方居住,甚至蝸居籠屋、劏房或分租房等,以減輕租金支出。

促盡快建青年長遠房策

就增加土地供應政策,受訪青年最認同開發新市鎮的成效,而最不認同是填海。林奮強指出,政府不能停留在「低層次的急市民所急」,因為市民往往是最後才知道需要



林奮強指出,現時內地及新加坡等地的人均居所面積較香港起碼多一倍。

做什麼,政策須具前瞻性,發展新市鎮需要大片土地,不應只建屋應付住屋需要,而是要同時顧及工作機會和居民其他生活需要,例如在天水圍建酒店可增加就業率。

解畫「劏房價值論」 邱誠武：引用他人意見

香港文匯報訊(記者 文森)運輸及房屋局副局長邱誠武早前表示「劏房有存在價值」,被批評「涼薄」,他昨日出席一個公開活動時解釋,其言論是客觀事實的陳述,以及引用其他社會人士的意見,該些社會人士認為劏房是有市場需要的。

邱誠武昨日強調,完全明白有市民居住環境較惡劣,例如居住在籠屋、天台屋和板間房等,政府關注如何改善他們的生活環境,如果他們符合申請入住公屋的資格,政府有責任做好安置工作。他指出,局方的工作重點是保障市民居住環境安全,但若樓宇符合法例及走火要求,便不存在執法問題。



高永文呼籲民眾接種流感疫苗,他說疫苗無嚴重副作用,自己亦有接種。 香港文匯報實習記者陳子悠攝

香港文匯報訊(實習記者 陳子悠)美國爆發大範圍流感,疫情蔓延47個州,已導致超過20名兒童死亡。食物及衛生局局長高永文昨日出席活動時表示,目前本港情況穩定,但預計流感病例將會增加。他呼籲市民接種流感疫苗,並指疫苗沒有嚴重副作用,自己亦有接種。此外,高永文強調,雙非孕婦以假結婚等非法方式在港產子可追究刑事責任,提醒相關人士切勿以身試法。

假婚來港產子 當局有法識別

此外,高永文指雙非政策實施以來未有異常情況。針對雙非孕婦用假結婚、非法入境等方式來港產子,他回應稱入境處有方法識別,並強調假結婚的內地孕婦和香港男士雙方都可能面對刑事責任。他表示政府會嚴肅認真地落實雙非政策,採取各種方法打擊雙非問題。

人口老化壓力增 林鄭：採措施加醫護

香港文匯報訊(記者 劉雅麗)作為市民健康的後盾,為社區服務踏入50載,伊利沙伯醫院(伊院)被譽為九龍中醫聯網的「龍頭醫院」。近年人口老化和市民期望上升為醫護人員帶來不少工作量和壓力,政務司司長林鄭月娥對醫護人員致力緊守崗位、救急扶危、關顧病人的精神予以肯定和讚賞。她亦承諾,政府會積極採取一系列措施,以增加醫護人手和挽留人才。

「伊利沙伯醫院50周年誌慶開幕典禮」,標誌着伊院邁進50周年的金禧之年。伊院是油麻地、尖沙咀及九龍城區50萬人口的醫療重心,於1963年啟用,為市民提供24小時全面的醫療服務,日間、急症和延續護理服務均全面照顧病人的身、心、靈的需要。醫管局行政總裁梁栢賢表示,多年來,伊院面對不少災難性的事故,醫護人員都臨危不亂,憑藉專業精神一一跨過難關,彰顯仁心仁術,贏得病人及家屬的信任。

護士借電話助海難傷者安心

「南丫島海難事故當晚,在伊院發生的那一幕,至今仍歷歷在目!」梁栢賢說。當時,不少海難的傷者被送往伊院急症室。其中一名傷者因流動電話損壞而無法致電家人報平安,一名護士隨即將該傷者的電話卡轉插至她的流動電話中,好讓她盡快聯絡家屬。梁醫生稱讚說:「在如此繁忙的時候,那護士『小小的幫忙』表現出伊院醫護人員的細心、無私的服務精神。」林鄭月娥亦強調,每一位醫護人員多行一步,可令本港的醫療系統更加鞏固,更能照顧市民的需要。

林鄭月娥指出,近年人口老化和市民期望上升為醫護人員帶來不少的額外工作量和壓力,又理解公營醫護界正面臨人手短缺的問題。她重申,政府非常關注前線醫護人員人手緊張的壓力,並已成立由食物及衛生局局長高永文擔任主席的「醫護人力規劃和專業發展策略檢討督導委員會」。委員會將就如何應付醫護人力需求,加強專業培訓,以及促進專業發展等方面向政府提出建議,以增加醫護人手和挽留人才。



林鄭月娥等出席伊利沙伯醫院五十周年誌慶開幕典禮。 香港文匯報記者黃偉邦攝



熊志添手指伊院現時保留的1963年建築,表示伊院將以提供更優質的服務,以回饋市民的期許。 香港文匯報記者曹晨攝

伊院金禧迎挑戰 「伊生」醫生視為家

醫院聯網總監熊志添,希望未來伊院積極面對科技發展,設施需求加大及區內人口老化等挑戰,向更佳服務質素邁進。而在伊院出世的麻醉科副顧問醫生霍敬德則認為,伊院是自己的第二個家,在伊院服務有強烈的歸屬感。

服務伊院30年,熊志添最難忘的經歷是1996年發生的嘉利大廈大火,他形容當時其他科室的醫護人員,都二話不說自願幫忙,那一份凝聚力與團隊精神是他永遠不會忘記的。熊志添認為,現代化社會慢性增加,而病人的病情也更加複雜,加上市民對醫療服務的質素及期許增加,令伊院面臨更多的挑戰,伊院將提供更高質素的服務,以回饋市民的期許。

服務30年 難忘救嘉利火傷者

醫院管理局九龍中醫聯網總監暨伊利沙伯醫院總監熊志添,在昨日舉行的伊院50周年誌慶開幕典禮形容,自己把畢生的大部分時間已貢獻給了伊院。他表示,伊院1963年啟用時,雖提供1,338張病床,但病房環境擠迫,高峰時期走廊放滿了帆布摺床,手術室也空間狹小。經過50年的發展,現在的伊院病房寬敞通透,注重私隱,手術室更是設施先進,是醫管局屬下重要的綜合醫院。

提及與伊院半世紀的淵源,伊院麻醉科及手術室副顧問醫生霍敬德則更有感觸。霍敬德於伊院出世,小時候也常到伊院求醫,因此對醫院很熟悉及親切。20年前霍敬德於澳洲大學醫科畢業,他首選返港到伊院服務,而進入醫院麻醉科後,卻意外得知自己的上司竟是當年負責接生自己的醫生之一,讓他對伊院更有歸屬感。

今日香港天氣預測

2013年 1月14日 星期一

天氣乾燥,但有煙霧,早上天氣相當清涼

氣溫: 13°C-18°C 濕度: 50%-75%

潮濕: 11:41(1.6m) 22:20(2.5m)

潮退: 04:38(0.3m) 15:42(1.0m)

日出: 07:05 日落: 17:59

空氣污染指數

一般監測站

污染指數: 65-90

空氣指數: 偏高

路邊監測站

污染指數: 105-150

空氣指數: 甚高

中國各大城市天氣預測

北京	-7°C	3°C	多雲
上海	-1°C	11°C	密雲
廣州	8°C	20°C	天晴
香港	-1°C	11°C	密雲
長沙	22°C	-15°C	多雲
海口	15°C	19°C	有雨
杭州	3°C	8°C	多雲
沙市	1°C	12°C	天晴
重慶	-1°C	11°C	驟雨
成都	-6°C	10°C	密雲
西安	-1°C	11°C	天晴

未來四日天氣預告

查詢天氣: 1878200 查詢時差: 10013或1000

日期	氣溫	濕度	天氣
15/1(星期二)	14°C-18°C	60%-80%	部分時間有陽光
16/1(星期三)	15°C-19°C	60%-80%	部分時間有陽光
17/1(星期四)	14°C-18°C	55%-80%	大致天晴
18/1(星期五)	13°C-17°C	55%-80%	大致天晴及乾燥

世界各大城市天氣預測

倫敦	-1°C	3°C	天晴
巴黎	-2°C	5°C	天晴
東京	-1°C	11°C	密雲
紐約	-1°C	11°C	密雲
香港	-1°C	11°C	密雲

世界各大城市天氣預測

馬尼拉	25°C	29°C	多雲
新德里	6°C	22°C	天晴
孟買	-4°C	3°C	多雲
新加坡	25°C	33°C	多雲
吉隆坡	24°C	32°C	雷暴

世界各大城市天氣預測

悉尼	18°C	24°C	驟雨
倫敦	-1°C	3°C	天晴
巴黎	-2°C	5°C	天晴
東京	-1°C	11°C	密雲
紐約	-1°C	11°C	密雲